

# 结构化健康教育结合延续护理对股骨粗隆间骨折患者术后功能康复的作用分析

赵成臣

国药东风茅箭医院，湖北十堰，442000；

**摘要：**目的：探讨结构化健康教育结合延续护理对股骨粗隆间骨折患者术后功能康复的作用。方法：本次研究共计选择 86 例患者，均为在 2024 年 3 月—2025 年 3 月期间在本医院进行相关治疗的股骨粗隆间骨折患者。为了明确结构化健康教育结合延续护理对股骨粗隆间骨折患者术后功能康复效果，将采用对照形式，对照组仅采用延续护理，观察组采用结构化健康教育结合延续护理，以此比较两组患者康复锻炼依从性、并发症发生率、精神状态、关节功能、日常生活活动能力与生活质量。结果：比较两组患者康复锻炼依从性评分，发现观察组的锻炼时间、锻炼动作、锻炼积极性和锻炼部位均显著优于对照组的评分，差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )；比较两组患者并发症发生率，发现观察组患者的总发生率更低，且每项并发症发生人数更少，差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )；比较两组患者的精神状态，发现两组患者在术前的 SAS 评分无显著差异 ( $P>0.05$ )；出院时和出院 4 周时两组均有所改善，但观察组的改善程度更佳，差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )；比较两组患者的关节功能、日常生活活动能力和生活质量，发现在出院时，两组数据无显著差异，不具有统计学意义 ( $P>0.05$ )；在出院 1 个月与出院 3 个月时的数据均呈现显著优势，表明联合治疗方式更能帮助患者改善身体状况，差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )。结论：结构化健康教育结合延续护理对股骨粗隆间骨折患者术后功能康复有着重要的价值，能够有效改善患者的精神状态、关节功能和日常生活活动能力，提升患者的生活质量，降低并发症发生率，值得临床推广应用。

**关键词：**结构化健康教育；延续护理；股骨粗隆间骨折；术后护理；护理效果

**DOI：**10.69979/3029-2808.26.01.012

股骨粗隆间骨折多数发生在老年人中，属于常见的骨折类型，引发此病症的主要原因有两种，一种为骨质疏松，另一种为患者跌倒所致，股骨粗隆间骨折的术后康复周期十分长，患者的功能恢复会受到多种因素影响无法得到高效效果。其中便涵盖了患者缺乏系统性指导、锻炼依从性差等原因，关节功能恢复差，并发症风险提升<sup>[1]</sup>。而结构化健康教育是通过制定标准化、分阶段的宣教方案，使得患者对股骨粗隆间骨折的知识掌握程度提高，增强其自我管理能力<sup>[2]</sup>。而延续护理是在患者出院后仍旧保持持续性的跟踪干预，使患者的康复措施能够有效落实，两种方式的结合能够确保患者得到系统化的护理，从而促进其恢复。本文将针对结构化健康教育结合延续护理对股骨粗隆间骨折患者术后功能康复的作用进行研究，旨在为临床提供有效数据，具体报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次研究共计选择 86 例患者，均为 2024 年 3 月—

2025 年 3 月期间在本医院进行相关治疗的股骨粗隆间骨折患者。采用对照形式，对照组仅采用延续护理，观察组采用结构化健康教育结合延续护理。对照组 43 例患者中，男性 20 例，女性 23 例，最小患者年龄为 65 岁，最大患者年龄为 89 岁，平均年龄 ( $76.32\pm6.89$ ) 岁；观察组 43 例患者中，男性 21 例，女性 22 例，最小患者年龄为 64 岁，最大患者年龄为 88 岁，平均年龄 ( $75.66\pm6.72$ ) 岁。对两组患者的基本资料进行比较，结果显示两组患者在性别和年龄方面均无显著性差异，不具备统计学层面意义 ( $P>0.05$ )，表明两组样本可进行比较。

**纳入标准：**所有患者年龄均超过 60 岁；所有患者经诊断确诊为股骨粗隆间骨折；患者无意识障碍问题，能够接受本次研究；患者与其家属均已签署本次研究的知情同意书。

**排除标准：**患者合并严重心脑血管疾病、肝肾功能不全或恶性肿瘤；患者长期卧床无法进行康复训练；患者失访。

### 1.2 方法

1. 对照组患者采用延续护理：对照组患者出院后，医院仍会通过多种方式定期对患者进行康复指导，以确保医疗服务的连续性。每周进行一次电话随访、微信在线交流，必要时进行家庭巡视。选择专职护士对患者进行全面康复指导，例如提醒患者按时用药、提供饮食建议、指导伤口护理、告知复诊时间等，将患者的情况进行记录，提供个性化建议。随访时间保持 3 个月。

2. 观察组患者采用延续护理结合结构化健康教育：联合护理干预分为三个阶段，分别为入院、术后和出院前。在患者入院时，医护人员需要为患者和其家属讲解股骨粗隆间骨折相关知识，帮助患者了解到术中需要配合的要点，明确术后需要注意事项，同时帮助患者缓解焦虑和抑郁情绪，通过有效案例提高患者的治疗依从性和信心。术后阶段需要依据疼痛管理、早期训练以及对并发症的预防开展全面干预，帮助患者有效恢复身体情况。出院前帮助患者了解家庭康复训练，其中涵盖了日常注意事项和复诊计划，采用一对一宣教形式，使用图文手册和视频资料，帮助患者了解清晰的出院后训练，干预周期为 3 个月。延续护理与对照组一致。

### 1.3 观察指标

1. 观察两组患者康复锻炼依从性评分：包括锻炼时间、锻炼动作、锻炼积极性和锻炼部位，采用 Likert 4 级评分法进行测评，满分为 100 分，分数越高表示患者的康复锻炼依从性越好。

2. 观察两组患者术后并发症发生率：包括骨折移位、

压疮、深静脉血栓、关节僵硬。计算方式为：每组各项并发症总人数之和 ÷ 该组人数 × 100%。

3. 观察两组患者的精神状态：对两组患者的 SAS（焦虑自评量表）和 SDS（抑郁自评量表）进行测评，满分为 100 分，针对术前、出院时和出院 4 周时的变化情况进行测评，分数越高则表示患者的焦虑和抑郁更严重。

4. 观察两组患者关节功能、日常生活活动能力和生活质量：采用 Harris 髋关节功能评分表（HHS）评估患者的关节功能；采用本院自制的日常生活活动能力表和生活质量表测评两组患者经护理后在出院时、出院 1 个月和出院 3 个月的变化情况。

### 1.4 统计学分析

本次实验数据采用 SPSS23.0 软件进行统计学分析，计量资料采用 t 检验，以  $(\bar{x} \pm s)$  表示；计数资料采用  $\chi^2$  检验，以  $(n, \%)$  表示。以  $p < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组患者康复锻炼依从性评分

比较两组患者康复锻炼依从性评分，发现观察组的锻炼时间、锻炼动作、锻炼积极性和锻炼部位评分分别为  $85.98 \pm 5.50$ 、 $80.88 \pm 5.02$ 、 $75.12 \pm 6.15$ 、 $84.26 \pm 2.98$ ；对照组分别为  $8.06 \pm 3.65$ 、 $74.57 \pm 3.98$ 、 $80.56 \pm 3.70$ 、 $74.12 \pm 3.27$ 。两组间的数据具有显著差异，显然观察组的数据更优，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1 数据。

表 1 对比两组患者康复锻炼依从性评分[分，  $(\bar{x} \pm s)$  ]

组别	例数 (n)	锻炼时间	锻炼动作	锻炼积极性	锻炼部位
观察组 (n)	43	$85.98 \pm 5.50$	$80.88 \pm 5.02$	$75.12 \pm 6.15$	$84.26 \pm 2.98$
对照组 (n)	43	$8.06 \pm 3.65$	$74.57 \pm 3.98$	$80.56 \pm 3.70$	$74.12 \pm 3.27$
t 值	-	10.258	10.695	10.482	10.421
p 值	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 比较两组患者术后并发症发生率

比较两组患者术后并发症发生率，发现观察组患者

的总发生率仅有 9.30%，但对照组的总发生率为 20.93%。两组间数据有着显著性差异，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2 数据。

表 2 对比两组患者术后并发症发生率[n, %]

组别	例数 (n)	骨折移位	压疮	深静脉血栓	关节僵硬	总发生率
观察组 (n)	43	1(2.33%)	1(2.33%)	1(2.33%)	1(2.33%)	4(9.30%)
对照组 (n)	43	2(4.65%)	2(4.65%)	3(6.98%)	2(4.65%)	9(20.93%)
X <sup>2</sup> 值	-	-	-	-	-	11.354
p 值	-	-	-	-	-	<0.05

### 2.3 比较两组患者护理后精神状态

比较两组患者护理后精神状态，发现观察组与对照组的术前 SAS 评分与 SDS 评分均未显示出显著差异，不

具有统计学意义 ( $P > 0.05$ )；在出院时和出院 4 周后，观察组与对照组的患者焦虑和抑郁状态均有所改善，但观察组的改善程度更具优势，差异具有统计学意义 ( $P$

$<0.05$ ），见表3数据。

表3 对比两组患者护理后精神状态[分， $(\bar{X} \pm S)$ ]

组别	例数(n)	SAS 评分			SDS 评分		
		术前	出院时	出院4周	术前	出院时	出院4周
观察组(n)	43	63.98±6.56	43.01±6.02	38.11±6.52	59.07±6.48	44.02±4.50	37.98±5.21
对照组(n)	43	63.89±4.50	54.98±5.98	51.12±5.10	59.12±6.52	50.12±4.66	43.70±4.21
t值	-	6.859	10.256	10.254	6.485	10.485	10.482
p值	-	>0.05	<0.05	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

## 2.4 比较两组患者护理后关节功能、日常生活能力和生活质量变化情况

比较两组患者的关节功能、日常生活能力和生活质量，发现在出院时，两组数据无显著差异，不具有统计

学意义( $P>0.05$ )；在出院1个月与出院3个月时，观察组的数据均呈现显著优势，表明联合治疗方式更能帮助患者改善身体状况，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )，见表4数据。

表4 对比两组患者护理后关节功能、日常生活能力和生活质量变化情况[分， $(\bar{X} \pm S)$ ]

组别	例数(n)	Harris 评分			ADL 评分			BI 评分		
		出院时	出院1个月	出院3个月	出院时	出院1个月	出院3个月	出院时	出院1个月	出院3个月
观察组(n)	43	14.70±7.98	66.12±7.95	85.79±7.02	35.75±4.10	57.12±5.70	79.89±5.07	59.23±5.47	71.47±6.47	83.80±5.47
对照组(n)	43	13.78±8.02	63.89±5.70	78.66±7.70	36.46±3.98	55.25±6.27	71.23±4.98	57.50±5.07	69.12±6.12	73.62±6.02
t值	-	0.698	9.875	9.841	0.687	9.245	9.341	0.674	9.736	9.251
p值	-	>0.05	<0.05	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

股骨粗隆间骨折患者的康复过程会受到多种因素的影响，其中涵盖了年龄问题、基础疾病、骨折类型和治疗方式等，采用有效的护理方式能够使得患者的恢复事半功倍。

延续护理是一种有效的护理方式，针对出院后的患者进行持续性的护理，通过电话随访、家庭访视和门诊复查等方式，收集患者的恢复情况，并且针对其情况为其制定个体化康复方案。结构化健康教育则是一种系统化的健康指导，通过分阶段和有计划地向患者传授股骨粗隆间骨折的相关知识、康复锻炼方法和注意事项等，患者通过自身掌握知识加强治疗自信心，同时提高治疗依从性，从而能够提高治疗效果。将两者进行有效结合，使得患者能够得到全面、持续性和个性化的护理干预，不但能够改善患者的关节功能，加强其日常生活能力，提升生活质量，还能降低其并发症发生率。经过比较两组患者的各项指标均呈现出显著差异，具有统计学意义( $P<0.05$ )。

综上所述，结构化健康教育与延续护理的结合对于股骨粗隆间骨折患者术后功能康复能够起到重要的作用，患者的精神状态能够得到良好地改善，且其关节功能和日常生活活动能力有所加强，生活质量得到提升，并发症发生率降低，值得临床推广。

## 参考文献

- [1]胡焕婵,骆美英,杨慧磊,朱海琼.结构化健康教育联合延续护理对股骨粗隆间骨折患者术后功能康复的影响[J].中西医结合护理(中英文),2025,11(3):109-112.
- [2]王淑贞,王小勤.多学科团队微信健康宣教对老年股骨粗隆间骨折合并糖尿病术后康复的影响[J].糖尿病新世界,2024,27(11):15-18.

作者简介：赵成臣(1988.11-)，女，汉族，湖南省十堰人，本科，主管护师，研究方向：骨科和神经外科护理。